

一份35年前国务院侨办贺电 背后是一段侨系桑梓的故事

家乡的中秋习俗



茅罗平/摄

一年一度的传统中秋佳节即将到来，“每逢佳节倍思亲”，在这团聚的佳节，对于身在异乡的华侨来说，思乡的情绪更为浓烈。中秋时节，除了吃月饼、赏月，还有哪些特别的家乡习俗让人怀念？

对于闽南人来说，博饼便是中秋节的“标配”，这是流行于闽台两地的一项颇有趣味的习俗。关于博饼的由来，有多种说法，流传最多的即与郑成功有关。相传1660年前后，郑成功的部将洪旭与兵部衙堂的属员为宽释士兵在佳节思念家乡亲人的愁绪，就想出了中秋博饼这个游戏。博饼的传统道具为骰子，以参与者摇出的骰子点数分为“对堂”“三红”“四进”“二举”“一秀”等，由此轮番博出“状元”。如今，不少市民家中仍保留有这项习俗，“全家人聚在一起，通过博饼获得相应的奖品，全家老少都很开心。”市民小王表示，远在菲律宾的侄子也通过视频与家人互动博饼，给传统习俗增添了新时代的味道，十分有意义。

在许多老一辈闽南人的童年记忆中，“烧塔仔”无疑是记忆里中秋节最开心的事。据老一辈人回忆，那时候，每逢临近中秋节，孩子们便忙着在村子里捡瓦片、搬砖头，按“品”字型将砖块垒起来，一同叠起一圈圈、一层层的空心砖塔，到了中秋节当晚，大家在砖塔内放柴草燃烧，孩子们围着“塔仔”欢快聚在一起玩耍。月圆之夜，“塔仔”的火焰熊熊燃烧，伴随着灿烂的烟火，预示着生活“红红火火”。据悉，“烧塔仔”的习俗相传起源于元朝，当时泉州建有一个元兵营，元兵欺压百姓，最后受压的人民暗中组织，决定在中秋起义，以烧塔为号，歼灭元兵。此后人们延续中秋“烧塔”的习俗，往塔内撒米、撒盐，祈求平安、发财。如今，“烧塔仔”的风俗已十分少见，对于年轻一辈来说，则更是陌生。为传承传统文化，近年来，在石狮永宁、晋江安海和梧林等地，都组织了大规模的“烧塔仔”活动，让年轻一辈通过亲身参与感受家乡中秋习俗的乡土气息。

此外，在石狮、晋江一带还有中秋吃番薯、芋头的习俗。相传这与中秋节用番薯、芋头祭祀土地神的习俗有关，土地公和土地婆在讨论世间万物时，土地公主张让天下五谷丰登，而土地婆主张天下富的上天、穷的无寸土，土地公认为这样太苛刻，“民以食为天”，还是赐给穷人番薯、芋头半年粮。后来，人们为感谢土地公的恩德，就在番薯、芋头收成之时即中秋节祭祀土地公，中秋节吃番薯、芋头的习俗由此而来，还有一个说法是这一习俗与戚继光率兵消灭倭寇有关。

关于家乡的中秋习俗，还远不止这些，人们通过不同的方式纪念这一团圆佳节，表达对美好生活的期许。对于海外游子来说，习俗的传承中，更多的是寄托对家乡的思念，习俗中的点滴，就是乡愁。

(记者 胡丹扬)



在宝盖镇山雅村委会办公楼后，有一个建造于上世纪80年代的亭子。亭子里立着一块石碑，石碑上翻刻的是1982年中华人民共和国国务院侨务办公室的一份贺电。贺电的背后就是山雅村旅菲侨亲吴赞续、吴文炳父子接力捐资公益，助力家乡建设的故事。

日前，记者深入山雅村，寻找侨亲情系桑梓的印迹；拜访回乡定居的88岁高龄的吴文炳先生，了解其闯荡南洋与热心家乡公益的故事。

A 侨亲情系桑梓的印迹

“吴赞续、吴文炳先生父子两代离居海外，艰苦创业，不忘乡梓，继承和发扬华侨爱国爱乡的光荣传统，热心为家乡的教育及农田水利建设事业做出贡献……”这是1982年吴文炳先生捐建的山雅学校即将竣工时，国务院侨办发来的贺电。

在石碑后面，就是吴文炳先生捐建的山雅学校校舍。虽然这所学校在几年前因教育资源整合而停办了，但今天看来，校舍依然很新。三层高的主楼与两侧的教室排成一字状，颇为气派。除了教室、办公室外，校园里还有一个宽敞的大礼堂。在主体建筑的背后，还有一所幼儿园的校舍，也是吴文炳先生捐建的。将时光回放至上世纪80年代，有这样的教学环境，可以说，非常不错。

在山雅村，还可以看到一个别致的公园，名叫“雅园”。与雅园一路相隔的是一个立于水面的石亭。公园与石亭构成了一道美丽的景色。村里有这一景色也与吴文炳先生有关，雅园与石亭同样是他在上世纪80年代出资捐建的。

采访中，一些村民告诉记者，吴文炳先生捐建的还不只这些，“村里的一些石板路也是他与家人捐建的。”

建学校、造公园、砌石亭、铺道路……在山雅村，处处可以看到吴文炳及其家人情系桑梓的印迹。

时至今日，吴赞续与吴文炳父子接力支持家乡建设的事迹在山雅村仍广为传颂，大家一直都记着这一家族对村落的贡献。

有村民告诉记者，吴赞续与其爱人王荷幼夫妇十分关心家乡的教育，早在抗日战争时期就积极筹资创办小学。1949年，山雅村明德小学正式兴办，吴赞续夫妇不仅负担学校常年经费，还经常捐献教具及文体体育器材。1951年，吴赞续又出资扩建学校。上世纪70年代，吴赞续还支持家乡发展集体

经济，捐赠了抽水机、拖拉机，捐建了晒谷场，并带头捐资为村里安装电力线路，等等。

父母的桑梓情怀与善举深深地感染着吴文炳。事业有成后，他接过了长辈的接力棒。除了捐建山雅小学的校舍，吴文炳还分别为华侨中学、石光中学捐建了“赞续楼”和“荷幼楼”。同时，还坚持多年捐资，赞助山雅小学的创办，让孩子们享受免费上学的福利。

其实，在吴文炳心里，促使他为家乡出力的还有那挥

B 勤奋好学成就一番事业

吴文炳的父亲吴赞续是山雅村早期旅菲的侨亲。上世纪40年代，吴文炳随父亲前往菲律宾谋生，那年他17岁。

吴文炳到菲律宾时，其父亲已与人合伙开办卷烟厂，家境殷实。但他并没有放弃学习与锻炼，从粗活做起，搬货、当推销员、学收账，不管是干什么活，他都用心去学。在前往菲律宾前，吴文炳并未读过几年书，认识的字也不多。但他心里明白，要站稳脚跟，还得多学习、多读书。“到菲律宾后，我边干活，边读夜校，学习英语。”吴文炳说，汉字则是通过读书、看报自学的。因为勤奋好学，吴文炳从多份工作中学会了不少技能，比如学会了一些财会知识，甚至看懂了针织、漂染等行业的一些门道。

1964年，年仅三十多岁的吴文炳没有继承家业，而是凭借十几年里的磨炼和敏锐的商业嗅觉，进军橡胶行业，创办起了一家橡胶厂。“当时，厂房有5000多平方米，工人数百人。”吴文炳回忆说，每天三班倒，生产的橡胶产品达上百种。后来，他又专攻轮胎领域。其工厂在菲律宾的橡胶行业中享有很大的名气。

C 爱乡情怀的传承故事

之不去的乡愁记忆。雅园与石亭所处的位置原是一条溪流，今天，吴文炳仍记得曾在溪边田地劳作的情形。“村落以北的人前往石狮，经常会经过山雅村，为了让行人有个歇息、避雨的地方，所以，就捐建了那个石亭。”吴文炳回忆说。

家乡永远是游子魂牵梦萦的所在。在菲律宾闯荡了六十多年后，几年前，吴文炳选择回乡定居。虽然不住在山雅村，但他经常回村里转转，与乡亲们聊聊天。(记者 林智杰 颜华杰 文/图)